

## *VR Вступительное слово главного редактора*

Представляем Вашему вниманию новый номер журнала.

Мы открываем этот номер **интервью** с *Лораном Тевено* – одним из двух лидеров (вместе с Люком Болтански) экономической теории конвенции во Франции. Это институциональное направление набирает все большую популярность среди экономсоциологов по обе стороны Атлантики. Постепенно знакомятся с данным направлением и российские исследователи – в немалой степени благодаря первым переводам, появившимся в «Вопросах экономики», «Журнале социологии и социальной антропологии», нашем журнале «Экономическая социология» и книге «Экономическая социология: новые подходы к институциональному и сетевому анализу». При этом нам не раз приходилось слышать о трудностях с пониманием данной концепции, с которыми сталкиваются наши читатели. Мы надеемся, что публикация интервью поможет хотя бы отчасти прояснить некоторые вопросы.

В рубрике «**Новые тексты**» предлагается первая часть работы *А.А. Яковлева* о взаимодействии групп интересов и их влиянии на экономические реформы в современной России. Работа является продуктом годовой стажировки в Германии, своего рода «Письма издалека». Ее результаты автор доложил на семинаре по социологии рынков на факультете социологии ГУ–ВШЭ. С удовольствием публикуем эти результаты.

В рубрике «**Новые переводы**» мы публикуем теоретическую часть работы *А. Портеса* «Неформальная экономика и ее парадоксы». Портес несомненно является одним из наиболее видных авторов в области неформальной экономики. В номере вы найдете основные части этой работы, посвященные подходам к определению неформальной экономики. Полный текст перевода готовится для публикации в нашей хрестоматии «Западная экономическая социология».

В рубрике «**Взгляд из регионов**» мы продолжаем тему неформальной экономики, однако переходим к российским (а точнее, российско-китайским) при(кросс-)граничным реалиям. Используя яркий эмпирический материал, *Н.П. Рыжова* (Амурский государственный университет, Благовещенск) описывает «челночный» бизнес на российско-китайской границе.

Размещаемый в рубрике «**Дебюты**» текст подготовлен на основе магистерской работы выпускницы факультета социологии МВСШЭН *Е.И. Ольбиковой*. На основе данных РМЭЗ автор анализирует влияние образования на трудовую мобильность.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» рассказывается о канадских исследованиях рынков труда. Канада, как и Россия, – страна, примечательная в том числе своими размерами и богатством природных ресурсов. Можем ли мы что-то почерпнуть из опыта географически сходной экономики? Текст написан не без иронии.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия *Т.Р. Калимуллина* на книгу: Средние классы в современной России: экономические и социальные стратегии (/Аврамова Е.М. и др. Под ред. Т.М. Малевой. Моск. Центр Карнеги. М.: Гендальф, 2003). Высказано много серьезных замечаний. Но в целом делается вывод о том, что данное исследование на сегодняшний день является лучшим в России по этой тематике.

Мы также публикуем оглавление новой книги *В.В. Радаева* «Социология рынков: к формированию нового направления» (М.: ГУ–ВШЭ, 2003).

В данном номере в рубрике «**Исследовательские проекты**» мы рассказываем об интернет-конференции «Поиск эффективных институтов для России XXI века», которая в настоящее время (27 октября – 20 декабря 2003 г.) проводится на образовательном портале по экономике, социологии и менеджменту (<http://ecsocman.edu.ru>). Руководитель проекта –

*Р.М. Нуреев.* Обращаем ваше внимание, что вход свободный – к участию приглашаются все желающие. Торопитесь!

В рубрике «**Учебные программы**» мы вновь используем ресурсы образовательного портала – и размещаем еще одну интернет-программу, подготовленную в рамках эксперимента «Учебные программы нового поколения». Программа посвящена гендерным аспектам экономического поведения (автор – *Е.Б. Мезенцева*, ГУ–ВШЭ).

Наконец, в рубрике «**Конференции**» мы публикуем программу семинара о доверии в предпринимательской деятельности на Востоке и Западе (26–27 сентября 2003 г., Бремен, Германия).

\* \* \*

В Москве, наконец, выпал снег. Передвигаться по городу практически невозможно. Но все равно, ощущение приятное.